

# 风雪夜归人

■ 梅晓艳

暮色渐浓,纷纷扬扬的雪飘落。地上,厚厚的积雪,反射着白色的光,显得越发清冷。寒风呼啸着,空旷的雪地上,依稀望见一个人影,在雪野里深一脚浅一脚地踉跄而行。

近了,却是一中年男子,大大小小的行李,肩扛手提。风刮得脸从生痛到麻木,眉毛上沾着雪,半眯着眼,嘴唇乌青,鼻尖冷得通红发亮,粗糙的手被行李勒出紫印。随粗重的呼吸,不时从嘴里哈出热气。一顶旧绒线织的帽子上顶着雪,已有几个地方脱了线。旧棉袄,肩膀上落了一层雪;旧旅游鞋,裤脚处湿了一大截,冰冷的雪水渗进鞋子,袜子透湿,脚趾头已冻得毫无知觉。

又多又沉的行李,累得他气喘吁吁,汗水打湿了内衣,粘乎乎的。脚下一个趔趄,重心不稳,险些摔一跤。他定了定,把肩上的行李耸了耸,朝前方的路看了看,嘴角边浅浅

一笑,继续走着。

离家越来越近了,估摸着再走一个多小时就能到家。千辛万苦,终于挤上了回家的火车。老娘跟媳妇儿,娃儿,这会儿正在家门口翘首以待吧。想到此处,嘴边的皱纹深了。一年来,一个人在城里各个地方奔波,做过数不清的活计,吃了多少苦,只为家里的日子更好过。媳妇儿在家里,照顾老娘与娃儿,家里家外,全靠她一个人。这么多年了,她一心扑在家里,没给自己添一件鲜亮衣裳,倒是把老娘伺候得无微不至,娃儿调教得懂事明理,家里家外,清清爽爽。每次打电话,总说家里好好好,叫我自己保重,省了我的后顾之忧。城里的女人穿得山青水秀,媳妇儿虽不讲究这些,过年了,怎么着也得给她置点新东西。一条大红围巾,围在咱媳妇儿脖子上,俏得很!

想到这儿,他憨憨一笑,眼里透出柔情。

随即想到娃儿,笑得更慈爱了。

娃儿功课好,老讲着,读好书,将来长大了给爹娘住新屋,过安逸日子。放学回来帮着做家务,自己温书不要人提醒。半大小子,说今年又长高不少,嚷嚷着等我回来要和我比身高哩。城里娃儿现在时兴电脑,说是帮助学习,开阔眼界。也给咱娃置一台,好好学习,让咱娃和城里娃一样受教育。

一路走,一路想。走过了空旷的雪野,渐渐有了人家。昏黄的灯光从窗户透出来,暖到心里。看着这灯光,想到了老娘。老娘肯定正在灯下念叨着他。一辈子勤扒苦作,土里刨食,供他兄弟几个,临老还帮衬着他带娃。闲不住的老娘,没享过一天福。蓦地鼻子发酸,加快了步子。

夜越发地深了,天空昏暗中发黄。他已成了个雪人样,四肢像不是自己的,心里却有一股暖流,支持着他坚定地朝前迈。下了

狠心似的,他对自己说,想好了,过了年,哪也不去了,就守着老娘、媳妇儿和娃,守着这个家。一家人分隔两地,总不是个事儿。这一年劳作攒下的钱,除了留下一部分生活费,余下的钱,盘个铺子,在城里学的手艺,可就派上用场了。什么都有个开始,一切都会好起来的!他满满地点着点,血似乎沸腾起来。

快到村口了,依稀看到三个人影,立在村口电线杆下。昏黄的路灯把她们也照成黄色,温暖的颜色。在漫天风雪中,三个人遍身是雪,拱肩缩腰,踩着脚,朝村口的唯一的来路张望着。远远地,看到了他,三人互相搀扶着,跌跌撞撞地冲他跑去,兴奋地喊着:“我娃回来了……”“他爹……”“爹、爹……”声音兴奋地发着颤。

他心头一暖,眼里顿时湿了,幸福溢满胸,加紧步子奔向家人。雪地上,脚印变得多而热闹起来,向家延伸……

## 亲情不算帐

今年过年时,我和妻儿决定一道去看望岳父岳母。经不住妻子的一再坚持,去时,我们打破过去给钱的惯例,花了五百多元钱为他们买了一些礼品。

当我们提着大包小包,浩浩荡荡走到岳父岳母的家门口时,两位老人老远就迎接上了。岳父岳母一边从我和妻子手中接过东西,一边当着众邻居的面,不停夸赞说:“孩子们带的东西真多啊!”岳母一边说着,一边就把袋子打开,尔后见她两眼眯成了一条线,并向邻居们炫耀说:“哟,有我喜欢吃的核桃!”这时岳父也像孩子似的,从包里拿出他喜欢的两条香烟,脸上也乐开了花,对着李大爷说:“还是娃子懂得我,我最喜欢抽的这种烟了!”

很少见岳父岳母当作别人的面这么开心过,看他们开心的样子,我的心却猛地一紧,并生出了汗颜。岳父岳母是做百货生意的,以前过年时,我和妻子总为要不要买礼品而发愁。因为岳父岳母既然经营百货生意,同样一件礼品,他们的进价要比我们在外面采购的价格低许多。而且岳父岳母什么样的礼品没见过?所以每次看望老人,我就想,咱只要多给他们一点钱就可以了。因此在我心里,我总是固执地算着一本经济帐,每次看他们时,我都是递上五百元钱表示我们的孝心。

可这次,拗不过妻子的坚持,我们只是把五百元钱变成了一些核桃和香烟等礼品,仅仅是顺了岳父岳母的喜好,可就就这么一点小变化,可把岳父岳母乐坏了,这真让我始料未及。因为就在买东西时,我还担心岳父岳母会不会为我们在外面乱买东西而责备我们,过惯了苦日子、每天都要埋头算账的岳父岳母,肯定会抱怨我们在外面买东西乱花钱,不会算账过日子!

而现在看到岳父岳母眉开眼笑的神情,这不仅让我的担心一扫而光,而且还使我明白了一个道理,原来亲情是不算帐的!就像我们这次在别的商家,为经营百货生意的岳父岳母买了些东西,虽然我们每次看岳父岳母同样是花了五百元钱,只是这次我们把钱换成了他们喜好的礼品,但当邻居看见我们为老人买了这么多礼品时,岳父岳母感到的却是满满的幸福。(钱永广)



新年大吉



锲而不舍

篆刻 邱杰



春娃 汪飞摄

## “此处省略一万字”

国人迷恋赵本山二十多年,足以证明本山大叔的确不只是个传说。他,以他滑稽精湛的演技,夸张搞笑的形体,一以贯之的装束,还有那裹着东北风、透着黑土地味的二人转语言,从《相亲》到《同桌的你》,段段皆经典,“神马”都“给力”,就这样“挺大个脸,年年都出来”,独霸春晚舞台二十多年,亿万观众便快乐地“被忽悠”了二十多年。

那些幽默捧腹的台词,在博得观众一乐的同时,也潜移默化地改变了大众语言。随时随地随口整几句小品里的台词,那被丰富的幽默细胞,定会让你显得“太有才了”。

怕老婆的男人,最怕别人说他怕老婆,显得老没面子了。就如那个“老乐”,家里一套,外面一套;就如那个“黑土”,忍气吞声、言听计从。生活中哪个男人,若是被人取笑怕老婆,用一句老乐的“怕就是爱,爱就是

怕”自嘲,不仅会挽回面子,还会凸显男人的魅力,即便你是家里“不被欺负就活不起”的主儿。

二人世界,生活日渐平淡,需要制造些许浪漫加点儿调料。每天吃饭时,下厨的男人或是女人,若是朝着房间里上网、游戏、看电视的爱人,嚷上一句“哈喽呀,饭已OK了,出来咪西吧”,想必这顿饭吃得一定有滋有味;情人节、七夕节,粗心的男人难免会忘记给女人礼上礼物,惹着女人生气噘嘴,若是他及时凑前含情脉脉地冲她眨眨眼,说一句“请收下我秋天的菠菜”,想必定会“涛声依旧”,让这个节日过得有情有调。

职场面试,“前天接到通知,昨天准备一宿,今天到这来了”,可面对严肃得让人窒息的考场,难免会心跳加速,紧张异常,可劲儿地提醒自己不要紧张,若开口就一

句“我叫不紧张”,想必也有可能“打消尴尬局面”,攻下一程。若是考官一记进乎苛刻的拷问让你难以应对、难以下台,整得“心拔凉拔凉的”,那便可以回复一句“走了,太伤自尊”,潇洒离去。

饭店吃饭,点菜当是最开心的环节。“十斤的甲鱼两只。”“对不起,没有。”“来盘大葱炒鸡蛋!”“对不起,没有!”“这个可以有,咱不差钱。”“这个真没有。”简单一调侃,活跃气氛,生意兴隆。开席,主陪的开场白大都会这样结尾“大家,吃好,喝好啊;喝好,吃好啊”,哄笑中举杯畅饮,皆大欢喜。宴罢,喝高的人定不会承认,别人则在一旁戏谑“走两步,没多,走两步”,接着伙人趑趄趑趑推搡着四散而去。

遇有升迁没戏的朋友,问一句“因为啥呀,腐败啦”,玩笑间心便释然;遇有冗长空洞的材料成堆,想必会无奈地在心里牢骚

一句“村头厕所又没纸了”;遇有老婆生产,男人忙前忙后叫苦不迭,其实可以这样安慰自己,“将来定要出本书,名字就叫《侍候月子》”;遇有K歌厅里,没有一点“艺术细菌”的哥们抱着麦克风不放,让你忍得“相当难受”,上前送句“人家唱歌要钱,你唱歌要命啊”,极有可能争得演唱权;遇有朋友抱怨自己胖,调侃一句“脑袋大,脖子粗,不是大款,就伙夫。你断不是伙夫,那定是大款”,朋友不乐才怪。

说真的,真要“感谢 CCTV,感谢本山大叔”,每年带给我们如此多的欢乐和笑声。然而兔年春节本山大叔的一句自嘲台词,在“现场直播”给力观众后,却在重播时被删,一时激起网友“赵本山暗示‘归隐’”的猜测。如果真是那样,那每年春节我们都会“十分相见赵本山”!啥也别说了,“此处省略一万字”!

■ 张金刚

## 兔年说兔

今年是农历的兔年,年前年后,人们“新创”了一个个与兔有关的祝福语,使得“大展宏图”“兔飞猛进”“钱兔无量”等成为祝福新年使用最多的词汇。作为中国传统生肖之一的“兔”,承载了人们对于美好未来的无限希望。而对于进入不惑之年的笔者来说,更是别有一番滋味在心头。

兔年是根据中国传统历法确定的,起源于东汉的“十二生肖”纪年法,用十二种动物来配十二地支(时辰),兔居第四位属卯。兔年即卯年,每十二年一个轮回,2011年就轮

到了兔年,即辛卯年。

在千万种动物中,兔子能在十二属相中占据一席之地,是因为它在人类的生存延续中曾起过巨大作用。在原始社会,野兔就成为狩猎对象。三千多年以前的殷商时代,甲骨文已有“兔”字,《诗经·小雅》中有“有兔斯首,炮之燔之”的吟咏,意为人们吃着烧烤的兔肉乐何如之!在古老的嫦娥奔月动人故事中,更有玉兔作伴,月亮中又有月兔捣药。

兔子给人留下最多的是乖巧可人的印象,聪明、沉静、温柔、跑得快,吕布的坐骑就

叫赤兔马;春秋时齐国有一只良兔叫东郭逡,据说“一旦而走五百里”。古今中外的人都喜欢兔子,特别是在兔年大行兔俗。“美若玉兔”、“动如脱兔”,人们对于兔子,总是不吝赞美之词。“小白兔,白又白,两个耳朵竖起来,爱吃萝卜和白菜,蹦蹦跳跳真可爱”的童谣,一直在全国各地的一些幼儿园唱响。

“不吃窝边草”是兔子的重要品性。然而,兔子都懂得的道理,现代人却有些糊涂。君不见,为了眼前之利,拿生存环境做代价不惜杀鸡取卵、涸泽而渔的荒唐事,随处可见。

权力部门的靠权吃权,商业领域的回扣贿赂,更是“吃窝边草”的典范。

对于兔子们来说,最可口的美食不过是最普通的青草、萝卜和蔬菜。不过,正所谓“青菜萝卜保平安”,放在食品安全存在诸多隐患的当下,肉可以速成,奶可以勾兑,要想吃得安全的确不易。进入兔年,但愿在吃这一最起码的民生方面,能够有所改善,再不济咱不妨学学兔子,多吃萝卜、青菜,远离肉奶,或许咱也能像兔子那样,吃嘛嘛香,身体健康,岂不乐哉。

■ 谭海龙

## 送给亲人一盏灯

我用几天时间做了几盏花灯,在元宵那天,我要送给我的亲人。

第一盏灯叫做长寿灯,我要把这盏灯送给我的老母亲。母亲年事已高,且有心脏病和高血压。母亲劳累了一生,但到老了还不肯歇着。直到现在,她还坚持种着一块菜地,种了不少瓜果蔬菜。她常常要乘十几个小时的汽车,将自己种的蔬菜送到城中我的家里。对于我们晚辈而言,父母身体的安康是我们最大的幸福。我要在母亲面前亲自点燃这盏长寿灯,愿我白发苍苍的老母亲,在长寿灯的陪伴下,身体健康,寿比南山。

第二盏灯叫做美丽灯,我要把这盏灯送给我的亲蜜爱人,我的妻子。哪个女人不爱美?妻子还是大姑娘的时候,爱美是出了名的,再贵的化妆品她也不敢买。可自从嫁给我后,有了家庭,有了孩子,妻子买的化妆品明显就少了。买化妆品时也爱讨价还价了。前年,我们贷款买了新房,从始告别了窝居的生活,但每月三千多元的还贷对于我们来说是不小的压力。我和妻子每天早出晚归,拼命地工作着。以往,妻子每天花在化妆上的时间至少有一个小时,可现在,妻子竟很少化妆了。妻子昔日那满头的秀发,现在竟也夹杂着刺眼的白发。我要在妻子面前亲手点燃这盏美丽灯,祝我的爱妻芳华永驻。

第三盏灯叫做快乐灯,我要把这盏灯送给我的儿子。儿子今年读小学五年级,每天总有做不完的作业。老师们对他的要求很高,考试成绩低于九十分,将会受到严厉的批评。节假日,儿子还要参加各种各样的学习班,属于儿子自由支配的时间真是太少了,作业和考试压得儿子快喘不过气来。快乐应是少年的专利,可儿子的快乐在哪里呢?我要和儿子一起共同点燃这盏快乐灯,不求儿子成绩出类拔萃,但求儿子每天快快乐乐!

虽然这几盏灯做工粗糙,但是,每一盏灯都是我精心做出来的,每一盏灯都包含着我的一份真情啊。(程贤军)